
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 2. September 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD 
 
 
Lehrkräftegewinnung: Referendariat/Vorbereitungsdienst für den Schuldienst 
im ländlichen Raum und Bezuschussung von Lehrern des MINT-Bereiches an 
besonderen Regionalschulen des ländlichen Raumes 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Die Kleine Anfrage versteht sich als aktualisierend gegenüber den auf den 

Drucksachen 8/2035 und 8/2260 bereits gestellten Anfragen, sodass für die 

Beantwortung die bewährte Form, u. a. tabellarisch, genutzt werden kann. 

 

1. Wie viele Referendare haben zu den jeweiligen Einstellungszeiten, also 

jeweils am 1. Februar, 1. April, 1. August und 1. Oktober, beginnend 

mit dem 1. August 2023, den von der Landesregierung offerierten 

Zuschuss für den Vorbereitungsdienst an Schulen in ländlich geprägten 

Regionen beantragt (bitte nach Datum, Schulamtsbezirken und Schulen 

auflisten)? 

 

 

 

Der Zuschlag für die Referendare wird nur zu den Einstellungsterminen April und Oktober 

eines jeden Jahres angeboten. Aus diesem Grund werden nur diese Einstellungstermine 

betrachtet.  
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Aufgrund der geringen Anzahl von Referendarinnen/Referendaren wird auf die Nennung der 

Schulen verzichtet, da Rückschlüsse auf einzelne bestimmte Personen gezogen werden können. 

 

Schulamt/ 

Einstellungstermin 

01.10.2023 01.04.2024 01.10.2024 01.04.2025 01.10.2025* 

Greifswald 0 0 0 2 1 

Neubrandenburg 2 1 1 0 2 

Rostock 1 0 1 1 0 

Schwerin 0 1 0 0 2 

Ministerium für 

Bildung und 

Kindertagesförderung 

0 0 0 0 2 

 
* Stand: 18. August 2025 

 

 

 
2. Welche Schulen wurden gemäß der in Frage 1 genannten Zuschuss-

bedingungen für den Beginn des Vorbereitungsdienstes für die gleich-

falls in Frage 1 nachgefragten Termine ausgewählt (bitte nach Schul-

amtsbezirken auflisten)? 

 

 

 

Die schulbezogenen, zuschlagfähigen Stellen werden immer nur zu den Einstellungsterminen 

April und Oktober eines jeden Jahres ausgeschrieben. Aus diesem Grund werden nur diese 

Einstellungstermine betrachtet. 

 

Einstellungstermin 1. Oktober 2023 
 

Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

1 Greifswald Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“ Grimmen 

2 Greifswald Lindenschule Ducherow  

3 Greifswald Martha-Müller-Grählert-Schule Franzburg 

4 Greifswald Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 

5 Greifswald Förderschule Wolgast „J. Korczak-Schule“ 

6 Greifswald Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk 

7 Greifswald Deutsch-Polnisches Gymnasium Löcknitz 

8 Greifswald Greifen-Gymnasium Ueckermünde 

9 Neubrandenburg Grundschule „Zum Wasserturm“ Neverin 

10 Neubrandenburg Regionale Schule Siegfried Marcus Malchin 

11 Neubrandenburg Regionale Schule Burg Stargard 

12 Neubrandenburg Integrierte Gesamtschule „Walter Karbe“ Neustrelitz 

13 Neubrandenburg Regionale Schule „Fritz Reuter“ Demmin 

14 Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg 

15 Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Woldegk 
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Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

16 Neubrandenburg Reuterstädter Schulcampus Stavenhagen 

17 Neubrandenburg Regionale Schule Waren West  

18 Neubrandenburg Schulcampus Röbel 

19 Rostock Käthe-Kollwitz-Schule, Regionale Schule Bützow  

20 Rostock „Schulzentrum Kühlungsborn“ 

21 Rostock Europaschule Gymnasium Teterow 

22 Schwerin Grundschule „West“, Parchim 

23 Schwerin Regionale Schule „Rudolf Tarnow“ Boizenburg 

24 Schwerin Regionale Schule „Prof. Dr. Friedrich Heincke“ 

Hagenow 

25 Schwerin Regionale Schule „Karl-Scharfenberg-Schule“ 

Neustadt-Glewe 

26 Schwerin Regionale Schule „Friedrich Rohr“ Grabow 

27 Schwerin Regionale Schule „Walter Husemann“ Goldberg 

28 Schwerin Heinrich-Heine-Schule Regionale Schule mit 

Grundschule Gadebusch 

29 Schwerin Schule am Neuen Teich Lübz – Schule mit dem 

Förderschwerpunkt Lernen 

30 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neustrelitz 

31 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Berufliche Schule des Landkreises 

Nordwestmecklenburg 

32 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum der 

Landeshauptstadt Schwerin-Technik 

 

 

Einstellungstermin 1. April 2024 

 

Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

1 Greifswald Regionale Schule mit Grundschule „Martha Müller 

Grählert“ Franzburg 

2 Greifswald Lindenschule Ducherow  

3 Greifswald Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 

4 Greifswald Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 

5 Greifswald Regionale Schule Penkun 

6 Greifswald Regionale Schule „Schule am Wasserturm“ Strasburg 

7 Greifswald Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk 

8 Greifswald Deutsch-Polnisches Gymnasium Löcknitz 

9 Greifswald Greifen-Gymnasium Ueckermünde 

10 Greifswald Europäische Gesamtschule Insel Usedom 
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Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

11 Neubrandenburg Grundschule Kiefernheide Neustrelitz 

12 Neubrandenburg Grundschule Röbel 

13 Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Rechlin 

14 Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule „Hans Fallada“ 

Feldberg 

15 Neubrandenburg Regionale Schule Siegfried Marcus Malchin 

16 Neubrandenburg Regionale Schule Burg Stargard 

17 Neubrandenburg Regionale Schule Dargun 

18 Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Friedland 

19 Neubrandenburg Integrierte Gesamtschule „Walter Karbe“ Neustrelitz 

20 Neubrandenburg Schulcampus Röbel, Verbundene Regionale Schule 

und Gymnasium 

21 Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Altentreptow 

22 Rostock Europaschule Gymnasium Teterow 

23 Rostock Europaschule Gymnasium Teterow 

24 Rostock Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 

25 Schwerin Grundschule Neustadt Glewe 

26 Schwerin Regionale Schule mit Grundschule Kirchdorf Insel 

Poel 

27 Schwerin Regionale Schule Crivitz 

28 Schwerin Regionale Schule „Karl-Scharfenberg-Schule“,  

Neustadt-Glewe 

29 Schwerin Regionale Schule „Walter Husemann“ Goldberg 

30 Schwerin Regionale Schule „Am Wasserturm“ Grevesmühlen 

31 Schwerin Regionale Schule „Prof. Dr. F. Heincke“ Hagenow 

32 Schwerin Eldenburg-Gymnasium Lübz 

33 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Land-

kreises Vorpommern-Greifswald Wolgast – Torgelow 

34 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum der Landes-

hauptstadt Schwerin – Wirtschaft und Verwaltung 

35 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum der Landes-

hauptstadt Schwerin – Technik 
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Einstellungstermin 1. Oktober 2024 
 

Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

1 Greifswald Regionale Schule mit Grundschule Gingst 

2 Greifswald Grundschule Wolgast 

3 Greifswald Regionale Schule „G. L. Th. Kosegarten“ Wolgast 

4 Greifswald Regionale Schule Penkun 

5 Greifswald Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 

6 Greifswald Regionale Schule  „An der Prohner Wiek“ Prohn 

7 Greifswald Schule Am Stettiner Haff Zirchow – Schule mit dem 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

8 Greifswald Lilienthal-Gymnasium Anklam 

9 Greifswald Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk 

10 Greifswald Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“ Bergen 

11 Neubrandenburg Grundschule Sandberg, Neustrelitz 

12 Neubrandenburg Müritz-Schulcampus Rechlin – Regionale Schule mit 

Grundschule 

13 Neubrandenburg Grundschule Röbel 

14 Neubrandenburg Grundschule „Pestalozzi“, Malchin 

15 Neubrandenburg Grundschule „Käthe Kollwitz“, Waren 

16 Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule „Hans Fallada“, 

Feldberg 

17 Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule „Am Kirschgarten“, 

Blankensee 

18 Neubrandenburg Regionale Schule „Fritz Reuter“, Demmin 

19 Neubrandenburg Regionale Schule Burg Stargard 

20 Neubrandenburg Regionale Schule „Jawaharlal Nehru“, Neustrelitz 

21 Neubrandenburg Regionale Schule Siegfried Marcus, Malchin 

22 Rostock Regionale Schule mit Grundschule „Anne Frank“, 

Tessin 

23 Rostock Europaschule Gymnasium Teterow 

24 Rostock Europaschule Gymnasium Teterow 

25 Schwerin Regionale Schule Lübz 

26 Schwerin Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“ Dömitz 

27 Schwerin Verbundene Regionale Schule und Gymnasium  

„Tisa v. d. Schulenburg“, Dorf Mecklenburg 

28 Schwerin Regionale Schule Crivitz 

29 Schwerin Regionale Schule mit Grundschule Malliß 

30 Schwerin Regionale Schule mit Grundschule „Fritz Reuter“, 

Zarrentin 
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Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

31 Schwerin Regionale Schule „Rudolf Tarnow“, Boizenburg 

32 Schwerin Regionale Schule mit Grundschule „Heinrich Heine“ 

Gadebusch 

33 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neustrelitz 

34 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Land-

kreises Vorpommern-Greifswald Wolgast – Torgelow 

35 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Land-

kreises Vorpommern-Greifswald Wolgast – Torgelow 

 

 

Einstellungstermin 1. April 2025 
 

Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

1 Greifswald Lindenschule Ducherow 

2 Greifswald Lindenschule Ducherow 

3 Greifswald Regionale Schule mit Grundschule „Prof. Pflugradt“ 

Niepars 

4 Greifswald Regionale Schule mit Grundschule „Prof. Pflugradt“ 

Niepars 

5 Greifswald Regionale Schule mit Grundschule „Prof. Pflugradt“ 

Niepars 

6 Greifswald Regionale Schule Löcknitz 

7 Greifswald Regionale Schule Löcknitz 

8 Greifswald Schule Am Stettiner Haff Zirchow – Schule mit dem 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

9 Greifswald Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk 

10 Greifswald Europaschule Deutsch-Polnisches Gymnasium Löcknitz 

11 Neubrandenburg Grundschule „Uns lütt Schaul“ Kargo 

12 Neubrandenburg Grundschule Röbel 

13 Neubrandenburg Europaschule Kiefernheide Neustrelitz 

14 Neubrandenburg Grundschule „Am Wall“ Friedland 

15 Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule „Wilhelm Höcker“ 

Woldegk 

16 Neubrandenburg Müritz – Schulcampus Rechlin – Regionale Schule mit 

Grundschule 

17 Neubrandenburg Integrierte Gesamtschule „Walter Karbe“ Neustrelitz 

18 Neubrandenburg Regionale Schule „Jawaharlal Nehru“ Neustrelitz 

19 Neubrandenburg Schulcampus Röbel, Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

20 Neubrandenburg Regionale Schule Burg Stargard 
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Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

21 Neubrandenburg Regionale Schule Waren/West 

22 Rostock Goethe-Grundschule Rerik 

23 Rostock Regionale Schule Teterow 

24 Rostock Regionale Schule mit Grundschule Zehna 

25 Schwerin Regionale Schule Crivitz 

26 Schwerin Regionale Schule „Karl Scharfenberg“ Neustadt-Glewe 

27 Schwerin Regionale Schule „Rudolf Tarnow“ Boizenburg 

28 Schwerin Regionale Schule „Walter Husemann“ Goldberg 

29 Schwerin Regionale Schule Lübz 

30 Schwerin Regionale Schule mit Grundschule „Heinrich Heine“ 

Gadebusch 

31 Schwerin Förderschule „Am Neuen Teich“ Lübz 

32 Schwerin Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“ Dömitz 

33 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des 

Landkreises Ludwigslust-Parchim in Parchim 

34 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neustrelitz 

35 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Berufliche Schule des Landkreises Nordwest-

mecklenburg – Berufsschulzentrum Nord – Wismar 

 

 

Einstellungstermin 1. Oktober 2025 
 

Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

1 Greifswald Schule Am Stettiner Haff – Schule mit dem 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

2 Greifswald Lindenschule Ducherow – Regionale Schule mit 

Grundschule 

3 Greifswald Regionale Schule Löcknitz 

4 Greifswald Regionale Schule Löcknitz 

5 Greifswald Deutsch-Polnisches Gymnasium Löcknitz 

6 Greifswald Regionale Schule mit Grundschule „Heinrich Heine“ 

Karlshagen 

7 Greifswald Grundschule Wolgast 

8 Greifswald Kleine Grundschule auf dem Lande Ahlbeck 

9 Greifswald Regionale Schule mit Grundschule „Carl Wilhelm 

Bertold Heberlein“, Wolgast 

10 Greifswald Regionale Schule mit Grundschule „Carl Wilhelm 

Bertold Heberlein“, Wolgast 

11 Greifswald Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 

12 Neubrandenburg Regionale Schule Burg Stargard 
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Lfd. 

Nr. 

Schulamt/Ministerium 

für Bildung und 

Kindertagesförderung 

Schulbezeichnung/Schulname 

13 Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Friedland 

14 Neubrandenburg Fritz-Reuter-Grundschule, Stavenhagen 

15 Neubrandenburg Grundschule „Uns lütt Schaul“, Kargow 

16 Neubrandenburg Europaschule Kiefernheide, Grundschule Neustrelitz 

17 Neubrandenburg Integrierte Gesamtschule „Walter Karbe“ Neustrelitz 

18 Neubrandenburg Regionale Schule „Friedrich Dethloff“, Waren 

19 Neubrandenburg Schulcampus Röbel, Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

20 Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Altentreptow 

21 Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Pestalozzi, Demmin 

22 Neubrandenburg Grundschule „Pestalozzi“, Malchin 

23 Rostock Regionale Schule „Bergringschule“ Teterow 

24 Rostock Landesförderzentrum für den Förderschwerpunkt 

„Hören“ M-V Güstrow 

25 Rostock Käthe-Kollwitz-Schule, Regionale Schule Bützow 

26 Schwerin Grundschule Roggendorf 

27 Schwerin Regionale Schule Friedrich Rohr, Grabow 

28 Schwerin Regionale Schule Crivitz 

29 Schwerin Verbundene Regionale Schule und Gymnasium  

„Tisa v. d. Schulenburg“, Dorf Mecklenburg 

30 Schwerin Schulcampus Grevesmühlen Regionale Schule 

31 Schwerin Regionale Schule Klütz 

32 Schwerin Regionale Schule mit Grundschule „Lindenschule“, 

Lübtheen 

33 Schwerin Regionale Schule mit Grundschule Proseken 

34 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Land-

kreises Vorpommern-Greifswald Wolgast –  

Torgelow – Europaschule 

35 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neustrelitz 

36 Ministerium für Bildung 

und Kindertagesförderung 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des 

Landkreises Ludwigslust-Parchim in Parchim 
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3. Gibt es seitens der Landesregierung Überlegungen, die Förder-

bedingungen für Referendare im ländlichen Raum – nach der Erhöhung 

des Zuschlages auf 40 Prozent ab 1. Oktober 2023 – nochmals anzu-

passen oder zu verändern? 

 

a) Wenn ja, welche? 

b) Ist insbesondere geplant, die Bindungsfrist, nach der diese 

Referendare als Lehrer drei Jahre an der Schule tätig sein müssen, 

zu verändern? 

 

 

 

Eine Anpassung des Erlasses ist vorgesehen; derzeit erfolgen hierzu noch interne 

Abstimmungen. 

 

 

 
4. An welchen ausgewählten Regionalschulen können gemäß dem 

Bildungspakt „Gute Schule 2030“ neu eingestellte Lehrkräfte für die 

Fachbereiche Mathematik, Physik, Informatik, Biologie, Chemie 

(MINT-Bereich) gegenwärtig Zuschläge zu ihren Bezügen erhalten, 

wenn sie sich auf Stellen im ländlichen Raum beworben haben, die nach 

mehrmaligen Ausschreibungen nicht besetzt werden konnten (bitte 

nach Schulamtsbezirken und Regionalschulstandorten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Mit dem „Erlass zur Gewährung eines Zuschlages zur Gewinnung von neu verbeamteten 

Lehrkräften mit MINT-Fächern an Regionalen Schulen in ländlich geprägten Regionen“ vom 

28. Februar 2023 sowie dem „Ergänzungserlass zur Gewährung eines Zuschlages zur 

Gewinnung von tarifbeschäftigten Lehrkräften mit MINT-Fächern an Regionalen Schulen in 

ländlich geprägten Regionen“ vom 28. Februar 2023, zuletzt geändert am 10. Dezember 2024 

wurde für Lehrkräfte mit MINT-Fächern (Mathematik, Physik, Chemie, Biologie und 

Informatik) an Regionalen Schulen außerhalb der Städte Rostock, Schwerin, Neubrandenburg, 

Greifswald, Stralsund und Wismar ein Personalgewinnungszuschlag geschaffen. Zuschlag-

fähige Stellen sind demnach an Regionalen Schulen außerhalb der genannten Städte und 

müssen einen Bedarf in einem MINT-Fach aufweisen.  

 

Mit dem „Erlass zur Gewährung eines Zuschlages zur Gewinnung von neu eingestellten 

Lehrkräften mit Bedarfsfächern an Regionalen Schulen und Gesamtschulen in ländlich 

geprägten Regionen sowie an Beruflichen Gymnasien“ vom 29. Juli 2025 ist es möglich, neu 

eingestellten Lehrkräften mit MINT-Fächern Mathematik, Chemie, Physik, Biologie und 

Informatik sowie Arbeit-Wirtschaft-Technik und Geographie den Personalgewinnungs-

zuschlag an Regionalen Schulen und Gesamtschulen in ländlich geprägten Regionen sowie an 

Beruflichen Gymnasien zu gewähren.  

 

Zuschlagfähig sind nach Ziffer 4.2 des zuvor genannten Erlasses MINT-Fächer an den 

Beruflichen Gymnasien unabhängig vom Standort der Schule und MINT-Fächer, das Fach 

Arbeit-Wirtschaft-Technik und das Fach Geographie an Regionalen Schulen und Gesamt-

schulen außerhalb der Städte Rostock, Schwerin, Neubrandenburg, Greifswald, Stralsund und 

Wismar.  
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Zuschlagfähige Stellen werden in der Regel zum Schulhalbjahr und Schuljahresbeginn 

gebündelt im Rahmen der großen Ausschreibung zum Schulhalbjahr und Schuljahresbeginn 

ausgeschrieben. Regelmäßig wird hierfür auch das Kontingent der jährlich zu besetzenden 

Stellen ausgeschöpft und ausgeschrieben. Für eine Einstellung zum 1. August 2025 wurde das 

volle Kontingent von 50 zuschlagfähigen Stellen ausgeschrieben. Gegenwärtig sind keine 

Stellen mit einem Personalgewinnungszuschlag ausgeschrieben. 

 

 

 
5. Wie viele Anträge auf die Personalgewinnungszuschläge für Lehrkräfte 

im MINT-Bereich gingen jeweils für die Schuljahre 2023/2024 und 

2024/2025 ein – mit jeweils welchen Gesamtkosten für die Zuschüsse 

pro Schuljahr (bitte pro Schuljahr nach Schulamtsbezirken und 

einzelnen Schulen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Höhe des Personalgewinnungszuschlages gemäß „Erlass zur Gewährung eines Zuschlages 

zur Gewinnung von neu verbeamteten Lehrkräften mit MINT-Fächern an Regionalen Schulen 

in ländlich geprägten Regionen“ vom 28. Februar 2023 beträgt 10 Prozent des monatlichen 

Anfangsgrundgehaltes der entsprechenden Besoldungsgruppe. Ziffer 2.2 galt für teilzeit-

beschäftigte Lehrkräfte. Gemäß „Ergänzungserlass zur Gewährung eines Zuschlages zur 

Gewinnung von tarifbeschäftigten Lehrkräften mit MINT Fächern an Regionalen Schulen in 

ländlich geprägten Regionen“ vom 28. Februar 2023, zuletzt geändert am 10. Dezember 2024 

beträgt der Personalgewinnungszuschlag für tarifbeschäftigte Lehrkräfte in den 

Erfahrungsstufen 1 bis 4 und Stufe 6 424,25 Euro und in Erfahrungsstufe 5 175,85 Euro. 

Ziffer 2.1.4 fand bei Teilzeitbeschäftigung Anwendung.  

 

Die Höhe des Personalgewinnungszuschlages gemäß „Erlass zur Gewährung eines Zuschlages 

zur Gewinnung von neu eingestellten Lehrkräften mit Bedarfsfächern an Regionalen Schulen 

und Gesamtschulen in ländlich geprägten Regionen sowie an Beruflichen Gymnasien“ vom 

29. Juli 2025 beträgt für verbeamtete Lehrkräfte ab dem 1. Februar 2025 482,11 Euro 

monatlich. Bei tarifbeschäftigten Lehrkräften beträgt der Personalgewinnungszuschlag ab dem 

1. Februar 2025 monatlich 482,11 Euro in den Stufen 1 bis 4 und 6 und 185,53 Euro in der 

Erfahrungsstufe 5. Bei Teilzeitbeschäftigung wird der Personalgewinnungszuschlag bei 

verbeamteten und tarifbeschäftigten Lehrkräften im gleichen Verhältnis wie die Arbeitszeit 

gekürzt.  

 

Einstellungen von Lehrkräften mit einer Gewährung des Personalgewinnungszuschlages je 

Schulamt je Schuljahr: 

 

Schulamt Schuljahr 2023/2024 Schuljahr 2024/2025 

01.08.2023 01.02.2024 01.08.2024 01.02.2025 

Schwerin 1 0 0 0 

Greifswald 1 0 0 1 

Neubrandenburg 1 0 0 0 

Rostock 0 0 1 0 
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Bei den aufgeführten Personen handelt es sich um drei tarifbeschäftigte Lehrkräfte und 

zwei verbeamtete Lehrkräfte. Die drei tarifbeschäftigten Lehrkräfte wurden in den Stufen 1 

bis 4 eingestellt. Bei Vollzeitbeschäftigung aller Lehrkräfte handelt es sich daher um 

Gesamtkosten in Höhe von rd. 26.000,00 Euro pro Jahr.   

 

 


